



# 癸卯年 黄帝故里拜祖大典

特别报道

2023年4月23日 星期日

责编 高宏宇 校对 田晓玉

2023年4月22日 中国河南·郑州

## 坚定文化自信 凝聚智慧力量

——拜祖大典嘉宾谈感受话心声

海内外华夏儿女齐聚炎黄山下，社会各界人士共赴心灵之约。4月22日，癸卯年黄帝故里拜祖大典在新郑黄帝故里隆重举行。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是三年疫情之后首次较大规模恢复线下拜祖的第一年，办好本次大典，回归故里追根祈福是华夏儿女共同的心愿。据了解，当天，社会各界代表及近百家新闻媒体约2500人参加大典，同拜轩辕黄帝，共祝国富民强。

### 弘扬时代精神 为建设制造强国贡献力量

——访全国人大代表、全国劳模、上汽集团股份有限公司乘用车郑州分公司总经理丁波

礼拜人文始祖，凝聚复兴伟力。黄帝故里拜祖大典的成功举办，是贯彻落实习近平总书记关于传承弘扬中华优秀传统文化的重要论述，是凝聚强国建设、民族复兴强大精神力量的具体行动。“我作为受邀嘉宾，能够亲临现场参加拜祖大典深感荣幸，这是一场庄严而

又隆重的仪式，深切感受到中华优秀传统文化博大精深。”全国人大代表、全国劳模、上汽集团股份有限公司乘用车郑州分公司总经理丁波说。

“通过参加此次拜祖大典，增强了我作为企业家的责任感和使命感，传承优秀传统文化，凝聚中国精神伟力，这

种精神也将为我们的企业注入源源不断的力量。”丁波表示，下一步，将带领企业员工致力于弘扬时代精神，秉持“以人为本、绿色发展”的理念，更好地履行社会责任，谱写中原出彩新篇章，为建设制造强国贡献力量。

### 拜祖大典将成为穿透时空的文化盛会

——访民进中央联络委员会副主任、河南鑫合实业发展有限公司董事长李芳

每年黄帝故里拜祖大典，都有来自海内外的炎黄子孙披发纓带，共同拜谒中华民族的人文始祖轩辕黄帝，弘扬中华民族优秀传统文化，缅怀始祖功德，突出了中华民族寻根拜祖的主题，象征炎黄子孙血脉相连、薪火相传。“一年又一年，在黄帝故里拜

祖大典影响下，世界各地的中华儿女每年都会在三月三举办‘同时、同像、同主题、同拜黄帝’活动，表达华人对‘根脉所系、魂魄所依’的黄帝故里的牵挂，以及对中华民族伟大复兴和祖国繁荣发展的美好祝福。亿万中华儿女传承始祖宏志，弘扬华夏文明，凝聚

智慧力量，相信拜祖大典的影响力会持续提升，使其成为具有历史震撼力和时空穿透力的文化盛会。”民进中央联络委员会副主任、河南鑫合实业发展有限公司董事长李芳说。

### 弘扬中医文化 传承中华瑰宝

——访全国人大代表、“宋氏中医外科疗法”传承人宋兆普

作为一名来自基层的中医工作者，能够与世界各地的华夏儿女一起现场参加黄帝故里拜祖大典，恭拜轩辕黄帝，表达中华民族和谐、繁荣和富强，永远屹立于世界民族之林的伟大愿景，宋兆普特别激动，也非常自豪。

宋兆普是国家级非物质文

化遗产“宋氏中医外科疗法”的传承人。从医43年来，他不断探索和学习中医文献和祖传家学，诊治的各种疑难病症就有120万人次。2009年以来，他开始运用中医药救治孤残儿童。

“兄弟同心，其利断金”，我相信，拜祖大典将激发全球华人在新时代的宏阔画卷上绘就更

加辉煌壮美的中华文明新图景，凝聚起团结奋进的强大动力。我将努力做好中医的传承和创新，加大中医的科研力度，切实把中医药这一中华瑰宝传承好、发展好、利用好，在建设健康中国、实现中国梦的新征程上贡献自己的一分力量。

### 加强豫港交流 让更多香港企业兴业郑州

——访十三届全国政协委员、全国妇联执委、香港新活力青年智库总监、香港离岛妇联会长杨志红

2011年荣获中国香港特别行政区政府颁授银紫荆星章的十三届全国政协委员、全国妇联执委、香港新活力青年智库总监、香港离岛妇联会长杨志红，除热心公益事业外，一直关注香港社会发展，维护香港和平稳定，积极参与基层社区工作，促进香港市民民心回归。

2009年，杨志红第一次参加黄帝故里拜祖大典。她说：“我们

接触到的每一位河南人，都是那么友好，富有朝气，河南的发展潜力很大。回去以后，我要继续做河南的宣传大使，不断组团来看河南，让更多的港人加深对河南的了解，密切两地的合作交流。”2022年9月14日至20日，杨志红一行再到河南郑州、南阳等地，先后考察了河南自贸区郑州片区、龙湖金融岛和新郑市黄帝故里。通过考察，杨志红表示，对郑州的未来发展充满

信心，希望更多香港企业走进河南、了解郑州。

今年再次来到黄帝故里参加拜祖大典，杨志红希望更多香港年轻人走进黄帝故里寻根拜祖，了解华夏历史，传承黄帝文化。杨志红表示，愿进一步加强豫港两地多方面的交流与合作，让更多香港企业兴业郑州，携手为中国式现代化建设和中华民族伟大复兴而努力奋斗。

### 通过小小车厢 让黄帝文化绽放光彩

——访中国好人获得者丁云新

“这是我第一次以嘉宾身份参加黄帝故里拜祖大典，深感荣幸。”中国好人获得者丁云新认为，拜祖大典不仅令全球华人瞩目，更是传承中华优秀传统文化，增强民族凝聚力、向心力的有效载体，具有特殊的重要意义。丁云新说，

黄帝故里拜祖大典主题“同根同祖同源、和平和睦和谐”深入人心，这是中华民族自强不息的力量源泉，作为炎黄子孙，我深感自豪。

出租车是城市的窗口，作为一名出租车司机，丁云新表示一定做好本职工作，用热情友好、

勤劳善良、互助友爱、文明礼貌的良好风貌，迎接八方宾客到黄帝故里寻根拜祖。

通过小小的车厢，发挥自身优势，更好地传播和弘扬黄帝文化，让黄帝文化在传承中绽放光彩。

### 建造高质量房屋 贡献建筑人力量

——访全国诚信之星、河南新城建设有限公司党总支书记李江福

“站在拜祖广场，仰望轩辕殿前威武庄严的黄帝像，能感受到中华文明的源远流长，崇敬、骄傲之情油然而生。”全国诚信之星、河南新城建设有限公司党总支书记李江福说，每年三月三，来自海内外的炎黄子孙齐聚河南郑州，共同拜谒中华民族的人文始祖轩辕黄帝，祈福祖国繁荣昌盛，作为一名河南人，更感到自豪。黄帝

文化是中国优秀传统文化的代表，弘扬黄帝文化，既有历史意义，又极富时代内涵，对增强民族凝聚力、向心力，振奋民族精神，激励改革创新，推动祖国和平统一，具有极为重要的作用。

“拜祖大典整个过程庄严而又肃穆，一条黄丝带将华夏儿女的心紧紧联系在一起。”这已是李江福第五次现场参加黄帝故

里拜祖大典，他深切感受到祖国的日益强大，民族自信心的日益增强。

“在新时代新征程上，更要牢记历史、不忘使命，作为工作40年的老建筑人，将继续建造质量更好的房子来服务于河南乡亲，为奋力谱写新时代中原更加出彩贡献自己的力量。”李江福说。

### 与亲手雕刻的黄帝像合影以表崇敬与纪念

——访雕塑艺术家、中国工艺美术大师、北京城市学院教授刘红立

大典当天，黄帝塑像的制作雕塑艺术家、中国工艺美术大师、北京城市学院教授刘红立也来到现场，站在黄帝像前，与黄帝像再度合影，以表崇敬与纪念。

“参加拜祖盛会，是每一名华夏儿女的莫大荣幸，虽然天气寒冷，依然满怀热忱。”刘红立说，在黄帝像制作过程中，他已多次来过河南，对中原地区的厚

重文化满怀敬意。新郑是中华民族寻根圣地，也是一座美丽的城市，希望更多的华夏儿女来到新郑，参与拜祖大典。

关于自己带领团队制作的黄帝像，刘红立告诉记者，曲阳石雕拥有数千年的精湛技艺传承，他和他的团队更是深深植根于以黄帝文化为核心的传统文化中。中华民族虔诚恭敬、接纳包容、仁德良善的智慧精神，是

他们力求在雕刻中所展现的。

“黄帝雕像右手轻挥，和谐亲切、包容大度、抚慰众生，怀柔天下。”说起黄帝像，刘红立更加激动，“雕像左手轻握拳，彰显勇敢坚毅、不惧艰难，面部谦和睿智，气宇轩昂，威严大气又平易近人”。据了解，整个塑像高9.95米，底座长9.95米，宽9.95米，寓意九九归一，富贵辉煌，繁荣昌盛。

### 匠心工艺打造黄帝故里园区提升工程

——访中国工艺美术大师、国家非遗铜雕技艺传承人朱炳仁

为将黄帝故里打造成“全球华人拜祖圣地，中华民族精神家园”，实现文化创造性转化、创新性发展，2020年5月，黄帝故里园区提升工程全面启动，其中，铜工程由中国工艺美术大师、国家级非遗铜雕技艺传承人朱炳仁领衔。今年作为嘉宾，朱炳仁第一次参加了拜祖大典。

“能够参与黄帝故里景区提升工程非常荣幸，黄帝是我们的人文始祖，来到新郑参加拜祖，既是对先人的敬仰，也是牢记历史

和传统的过程；既是来拜祖，也是来寻根。”在拜祖现场，朱炳仁说。

步入黄帝故里景区，从寻根门到核心建筑轩辕殿，朱炳仁团队为黄帝故里设计的“铜”，好似为黄帝故里披上了一件“铜衣”，气势宏大，令人震撼。

在色彩上，黄帝故里景区的紫铜也颠覆传统的古铜色，用独特的艺术处理形成肌理斑纹，并首次应用在建筑工程项目上。“以前云南地区有天然斑铜，十分珍贵，现在已经十分罕见，我们通过

现代工艺，创造性地制作出斑纹铜，并首次运用到黄帝故里景区建筑上，使得建筑有了丰富的层次感。”朱炳仁表示。景区核心建筑轩辕殿，用最大规制的铜瓦，营造“天圆地方”的大殿穹顶，安装难度系数很高，朱炳仁团队用最最好的工艺，让人们感受到对祖先的敬畏和敬仰。

“牢记历史，走向现代，走向未来，这就是我拜祖时的美好祈愿。”朱炳仁表示。